



萨利赫，“代理人”之死？ 中东局势再添混乱

也门前总统萨利赫12月4日在首都萨那被胡塞武装打死，终年75岁。当天晚些时候，胡塞武装公布了萨利赫的尸体照片和相关视频。

对于也门民众而言，萨利赫既曾是战争淬炼出的国家英雄，又是大权独揽的铁腕统治者。为了夺回失去的权力，萨利赫在也门内战中左右摇摆，最终成为地区权力角斗的牺牲品。

分析人士指出，萨利赫之死，不仅无助于结束也门战乱，还可能给中东地区本来就难以平静的局势再添混乱。

【盟破身死】胡塞武装认为其背弃同盟、投靠沙特

12月2日，萨利赫在电视讲话中公开对沙特示好，称愿意同沙特领导的多国联军进行对话。也门胡塞武装认为萨利赫背弃同盟、投靠沙特，胡塞武装领导人阿卜杜勒·马利克·胡塞指责萨利赫的行为是背信弃义。

当天，胡塞武装强行占领了萨利赫发表“破盟”讲话的电视台，声称要杀死萨利赫。12月3日，胡塞武装对萨利赫及其亲人的多处住所发动了强攻，并派军队驻守，同

时四下搜寻萨利赫可能藏身的地点。

12月4日，萨利赫身边的一名高级官员向记者证实，萨利赫当天被胡塞武装打死。据当地媒体报道，萨利赫丧命前，正试图从萨那东南部逃向马里卜省，而马里卜省目前处于也门合法政府的控制下。网上社交媒体传播的视频显示，疑似萨利赫的遗体裹在毯子里被搬上一辆皮卡，遗体头部有伤。

萨利赫的外甥塔里克·萨利赫当天也被打死，他的其他部分亲属被胡塞武装俘获。

【跌宕起伏】曾因在经济政策等问题上偏袒北部遭不满

1942年3月21日，萨利赫出生在也门最大部落哈希德部落。学生时代的萨利赫曾两度进入军官学校进修。毕业后不久，萨利赫的军事才能很快崭露头角，凭借战功一路平步青云。1978年，年仅36岁的萨利赫出任北也门总统兼武装部队总司令，此后他两度连任这两项职务。

执政后，萨利赫积极团结各方势力，推动民族和解，重视经济发展。他还通过对外开放、扶植民间资本、发展民营经济、大力推动农业生产等措施来提高人民生活水平，有效减少了也门的贫困人口。

1990年，在萨利赫和南也门领导人比德的推动下，南北也门实现统一，成立也门共和国，萨利赫成为也门共和国总

统。1994年，也门爆发全面内战，萨利赫击败反叛的比德军队，平定内乱，为也门此后的统一与稳定打下了坚实基础。

然而，由于萨利赫政府在经济政策等问题上偏袒北部，也门南北部贫富差距日益加大，引发南部民众不满。萨利赫执政后期，南部要求独立的声音日益高涨。与此同时，萨利赫也因任人唯亲、骄奢腐败、忽视经济发展和改善民生，而逐渐丧失民众的支持。

2011年，也门爆发反政府抗议，抗议者要求萨利赫下台。75岁的萨利赫执政长达33年，虽不再掌权，但他在也门的实力和影响力仍不容小觑。

■综合新华社、新浪新闻、网易新闻

专家

沙特、伊朗争斗白热化 也门战乱将加剧

胡塞武装将萨利赫之死称为“背叛的代价”，而也门总统哈迪则对萨利赫的死表示哀悼，呼吁也门人民团结一致，对抗胡塞武装。

有舆论认为，萨利赫的部分支持者可能会投靠哈迪政府，继续抗击胡塞武装，而沙特领导的多国联军将更深入地介入也门战争。

中国社科院西亚非洲研究所中东研究室主任唐志超认为，萨利赫死后，也门战乱将进一步加剧，两方内战很可能演变为三方内战。

目前，沙特和伊朗这两个中东地区大国的争斗愈加白热化，近期中东一系列大事的背后都有双雄争霸的影子。在也门内战中，沙特支持哈迪政府，而伊朗支持胡塞武装。沙特视也门为其后院，必须确保不被伊朗渗透和控制，对什叶派的胡塞政权难以容忍。

唐志超说，沙特和伊朗的竞争不仅是民族和教派之争，更主要是地区领导权和伊斯兰世界领导权之争。

消费动态

旧家电该去哪？ 苏宁易购门店双十二 推出“以旧换新”活动

爸妈那台六年的老电视该换了；期待年终奖，换台iPhoneX犒劳自己一下……将“长草”许久的好物“拔草”，是不少人在年底的首选。不过，旧物该如何处理？卖也不值钱，送人更是没人要。

对此，苏宁易购针对家电3C等产品较强的换新需求，联合国内外5000个知名家电品牌，在12月8日—12日期间，除了线下门店主打“超级团购日”活动外，还推出“以旧换新”活动，为消费者解决换新难题。与此同时，还将延续双十一期间主打的“立减4999”活动。

本次“以旧换新”活动包含彩电、空调、手机、电脑、数码等品类，上千款产品参与活动。通过专业系统评估旧家电价值，部分旧家电可获得额外补贴，购新机也有机会享有额外赠送的以旧换新券。

期间，苏宁易购将联合多个家电品牌打造苏宁易购专属的品牌日。同时，将有包括3C及生活电器等多个品牌的新品首发活动。

在“双十一”期间，苏宁易购X苏宁金融的“4999立减”活动备受用户欢迎。本次“双十二”，凡是在门店使用苏宁金融APP支付的用户，仍可享受最高立减4999元的福利。不仅如此，消费者在购买家电时，还有机会享受满减政策及任性付免息活动。

据悉，苏宁易购十二月大促是一次全业态门店的联动促销，其中包括苏宁易购云店、苏宁易购生活广场、苏宁易购直营店、苏宁易购红孩子店、苏宁小店等全业态门店。另外，第100家苏宁易购万达广场云店也在此期间开业。

